

Кресло близкое и такое далекое

Экс-директор Бишкекского музыкально-педагогического колледжа Кубанычбек Осмонов не может приступить к исполнению своих обязанностей, даже имея на руках решение суда о своем восстановлении.

Как уже сообщалось ("Одно кресло на двоих", "ВВ", 01.07.2016), между частью коллектива и бывшим директором Кубанычбеком Осмоновым возникло противостояние. Оно вылилось в обращение преподавателей в профильные структуры, чтобы те проверили его деятельность. В результате проверки были выявлены нарушения, на основании которых еще в октябре прошлого года Осмонов был уволен.

Однако бывший руководитель БМПК с таким исходом дела не согласился и обратился в суд. Районный вынес решение в его пользу. Тогда ответчик в лице Министерства образования подал апелляцию в городской. Но и там Фемида оказалась на стороне Кубанычбека Осмона.

На основании полученного определения второй инстанции, которое, как известно, вступает в силу сразу, уволен-

ный попытался восстановиться в должности.

Документ был выдан 14 июня, а уже 16-го я принес в министерство заявление о восстановлении меня в должности, — вспоминает Кубанычбек Осмонов. — В нем я просил, помимо прочего, оплатить вынужденный прогул — чуть больше 212 тысяч, а также внести сведения в трудовую книжку и личную карточку о том, что запись об увольнении признана недействительной. И с тех пор ни ответа, ни привета.

Экс-директор обратился в службу судебных исполнителей. Ее сотрудники 4 июля направили в ведомство предложение о восстановлении, а затем и требование о восстановлении Осмона в должности.

Но и это не дало никакого результата. Судебный исполнитель в присут-

ствии меня, юриста министерства и советника министра, составила акт, что требования исполнительного листа до сих пор не исполнены. Нам лишь сообщили, что вопрос о восстановлении в должности находится на стадии рассмотрения, и попросили три дня на то, чтобы все решить. Потом выяснилось, что за это время юристы министерства направили надзорную жалобу в Верховный суд. Они просили отменить решение Первомайского и определение городского судов и направить дело на новое рассмотрение. 26 июля высшая инстанция приостановила исполнение. А разбирательство назначено в Верховном суде на 26 сентября, — говорит бывший директор.

Судя по всему, у этой скандальной истории еще будет продолжение...

Сергей ШВЕЦ.

Одно кресло на двоих



ФИНГРАМОТНОСТЬ

Откуда сомишки? Из Нацбанка, вестимо

Кого и на каких условиях кредитует Национальный банк, «ВВ» рассказал ведущий экономист управления денежно-кредитных операций НБ Атай АКПАРАЛЫ уулу.

Объем предоставленных коммерческим банкам кредитов в рамках кредитных аукционов за 2013–2016 годы (по состоянию на 13 июля)



— Аля выдачи долларовых кредитов отечественные коммерческие банки привлекают средства из зарубежных банков и международных финансовых институтов. Кредиты в сомах им выдает Нацбанк. Какие инструменты кредитования использует регулятор?

— Проведение операций рефинансирования, то есть кредитования коммерческих банков, — это одна из основных функций Нацбанка в рамках реализации денежно-кредитной политики. НБ может выдавать банкам разные виды кредитов и устанавливать различные процентные ставки в зависимости от вида и целей кредита.

— Например...

— Например, **краткосрочные кредиты**, предоставляемые на основе принципа постоянно действующего окна. Они доступны на постоянной основе и выдаются по запросу коммерческих банков для выполнения ими своих срочных обязательств. К таким видам кредитов относятся **внутридневной кредит и кредит "овернайт"**.

● **Внутридневной кредит** предоставляется в национальной валюте на беспрецентной основе в течение операционного дня, на несколько часов, под залоговое обеспечение, для повышения эффективности работы платежной системы.

● **«Овернайт»** выдается в сомах на один день под залоговое обеспечение для поддержания краткосрочной ликвидности банка. Процентная ставка по этому виду займа устанавливается комитетом денежно-кредитного регулирования НБ и служит верхней границей процентного коридора. Сегодня процентная став-

ка по кредиту "овернайт" составляет 7,5 процента.

В качестве залогового обеспечения по кредитам "внутридневной" и "овернайт" применяются государственные ценные бумаги КР. Также Национальный банк — кредитор последней инстанции для коммерческих банков. И в чрезвычайных случаях в целях защиты целостности банковской системы может предоставлять необеспеченный кредит либо кредит, обеспечененный иными видами активов на условиях, установленных правлением НБ.

— А зачем нашим читателям знать о том, как меняется процентная ставка по кредитам для коммерческих банков?

— Одна из важных задач денежно-кредитной политики НБ — усиление работы процентного канала передаточного механизма, то есть механизма, по которому процентные ставки регулятора влияют на рыночные ставки — ставки коммерческих банков конечным заемщикам и на стоимость финансовых ресурсов для реального сектора экономики. Так, например, Нацбанк в зависимости от ситуации в экономике может проводить стимулирующую денежно-кредитную политику, снижая ключевые ставки. Таким образом снижается стоимость финансовых ресурсов для коммерческих банков. Они, в свою очередь, смогут предлагать более дешевые кредиты своим заемщикам. При проведении сдерживающей денежно-кредитной политики, например, когда увеличивается инфляция в стране, происходит обратный процесс. Тогда Нацбанк повышает ключевые ставки, увеличивая тем самым стоимость финансовых ресурсов для коммерческих банков и соответственно для конечных заемщиков.

— Насколько активно ком-

банки пользуются внутридневным кредитом и кредитом "овернайт"?

— Об этом можно судить по объему выданных кредитов. Только в 2015 году Нацбанк выдал внутридневных кредитов и кредитов "овернайт" на сумму 139,4 миллиона сомов и 26 миллиардов 663,3 миллиона сомов соответственно.

— Предоставляет ли Нацбанк более долгосрочные кредиты коммерческим банкам?

— В целях содействия развитию экономики страны Нацбанк проводит кредитные аукционы для рефинансирования коммерческих банков. Их организуют по инициативе регулятора для предоставления коммерческим кредитным ресурсов в национальной валюте для поддержания ликвидности и кредитования отдельных отраслей экономики. Цель кредитных аукционов — расширение кредитования реального сектора, снижение процентных ставок по кредитам и в конечном счете улучшение инвестиционных условий в финансово-кредитной системе. Срок использования кредитных ресурсов в рамках данного инструмента составляет 3 месяца на поддержание ликвидности и 6 месяцев на кредитование реального сектора экономики. При этом по кредитам, направленным в реальный сектор, предусмотрена возможность продления сроков их использования до двух лет.

— Значит, средства, полученные коммерческими на аукционах, не могут быть направлены на потребительские кредиты?

— Нет. Они имеют строго целевое назначение и могут быть размещены среди заемщиков коммерческих банков исключительно по следующим направлениям: промышленность, сельское хозяйство, торговля, строительство, туристическая сфера,

транспорт, связь и сфера услуг. Отметим, объем предоставленных коммерческим банкам кредитов в рамках кредитных аукционов за 2013–2016 годы (по состоянию на 13 июля) составил 6 миллиардов 705,9 миллиона сомов. Из них 76 процентов были направлены на кредитование аграрного сектора, 10 — на промышленность, 9 — на торговлю и коммерцию, 3 — на строительство и 2 процента — на транспорт, связь и услуги. При этом средневзвешенная процентная ставка для конечных заемщиков по кредитам, выданным коммерческим банками в рамках кредитных аукционов, составила 14,41 процента.

— В феврале правительство КР реализовало программу конвертации ипотечных кредитов, номинированных в иностранной валюте в сомы. Какова была роль Национального банка в этом процессе?

— В рамках этой программы были сконвертированы 2 тысячи 397 кредитов на общую сумму 34,81 миллиона долларов, или 2 миллиарда 163,06 миллиона сомов по курсу конвертации. Нацбанк оказал поддержку коммерческим банкам, участвующим в конвертации, посредством выдачи кредитов. Общая сумма поддержки со стороны

финансового регулятора составила 1 миллиард 914,2 миллиона сомов.

— Кому, помимо комбанков, вправе предоставлять кредиты НБ?

— В августе 2015 года вступили в силу дополнения в Закон "О Национальном банке", позволяющие НБ предоставлять денежные средства в национальной валюте международным организациям, создаваемым КР совместно с другими государствами в рамках ЕАЭС, по осуществляемым ими проектам и программам льготного финансирования экономики страны. Кредиты предоставляются международным организациям для содействия развитию и поддержки долгосрочного экономического роста КР. На 13 июля общая сумма ресурсов, предоставленных на основании этих дополнений, составила 1 миллиард 680 миллионов сомов.

— Может ли Нацбанк кредитовать других юридических лиц?

— Нацбанк не вправе предоставлять кредиты правительству, госорганам, а также не имеет права оказывать финансовую помощь другим хозяйствующим субъектам.

Александра ВАСИЛЬКОВА.
Фото пресс-службы НБ КР.